這篇來介紹一下京大的課程以及其他的生活資訊。

## 外國人登錄證

凡是在日本要待超過三個月的人,都必須申請。他是一張小小的,類似台灣身分證的卡片。在各地的區役所申請,修學院隸屬的左京區役所離宿舍蠻近的, 騎腳踏車 10 分鐘內可到。當時我拖了一陣子才去辦,結果對方說最近受理人數 太多,沒有辦法馬上拿到正本,需時一個月,連原票(具暫時效力的紙)也要兩三個灣拜後才能拿到,所以建議大家最好儘早辦理。

外國人登錄證主要的用途就是要繳交給經管學院的辦公室,以及你開戶、辦 手機都需要登錄證。如果無法及時拿到正本,又希望趕快辦其他事情,在申請原 票時注意只需要一張就可以了。當時被對方騙說要辦幾項就要買幾張,結果最後 還剩下來。辦手機跟開戶時他都不需要正本,只會拿去影印後就還你,所以只需 一張即可。

### 銀行開戶及繳費

我是選擇三井住友開戶,因為只有這家臨櫃繳住宿費不需手續費。不過日本的銀行不像台灣一樣氾濫到處都有,最近的在四条。好處是可以繳完錢順便去逛街啦,所以其實還算方便。當初開戶時蠻順利的,但也有聽說有留學生被拒絕,可能要看運氣吧。另外,宿舍的電費在郵局就可以繳了,不需手續費。

# 京大課程一專業科目

這交換計畫要求日檢一級 不是沒有原因的,因為所有的 課程中,只有兩門英文授課。 而京大要求學分下限是五門課, 所以一定會選到日文授課的課 程,其實上起課來非常吃力, 尤其是像我當初很天真的全部 選日文授課的課程。

上課時間跟台灣不同,一 節課九十分鐘,節與節中休息 十五分鐘,中午休息時間一小 時,一天中只有五個時限的課, 而九十分鐘的課算兩學分。



課程一共有三類,專門科目(紅)、實務科目(藍)跟發展科目(綠)。發展科目就是 workshop,實務科目聽說難度上比較容易。有的課採取隔周形式,一周會上兩節,而隔周放假。上課的教室分布在經管學院本館,有的會在法經學院東館,兩棟建築相距不遠。右圖是經管學院的"授業時間割"。

### 京大課程—日文課

日文課是免費的,只要有時間就可以選。課程有分成讀解、聽解、會話、作文、文法跟漢字等,種類繁多。每堂課程都有分級別,想要上級別比較高的必需先考 placement test,之後再按照成績分發。選的課程不能跨越三個級別,只能選相鄰的難度,也就是一個人只能上中三跟上級,不能同時上中二跟上級。

填志願序前會有一周的時間讓你試聽,決定要不要選這門課,考完試分配完 志願序後,也有一個禮拜的時間可以更改。

我推薦禮拜一河合老師的文法課,跟禮拜二河上老師的媒體聽解,這兩堂課 相對上較紮實,可以學到的東西比較多。

#### 其他資源

ESC-ID 是在京大圖書館等地方要用電腦,以及學校 wifi 時,登入時必須的帳號。要取得此帳號需要參加說明課程,長達一個半小時,而且遲到就無法進場,請一定要注意。不過學校的 wifi 非常難使用,不是蘋果系統的話基本上智慧型手機功能會變成半殘,各位到了就會了解,這邊我不多做解釋。

**影印卡、置物櫃及電腦教室**等資源,經營管理大學院都會幫你準備。影印卡可以印兩千張,以半年來說相當夠用。置物櫃就在影印機旁邊。電腦教室有另外的帳號密碼,事務室會跟你說,基本上經營管理大學院的電腦教室還比學校公用的電腦新而且快。

**電腦列印**的話,使用學校的 ESC-ID 是有限制的,一學期一百張。但若是使用經營管理大學院的電腦教室,要印幾張都可以喔,請多加利用!

**圖書館**只要拿學生證申請,他就會給你一張通行證,之後只要刷卡就可自由使用,經濟學部的圖書館則不需識別證,但比較小。

Kizuna 算是留學生交誼空間,中午可以在此休息。另外一個功用就是借書,裡面有非常多日文學習書,包括日文檢定等。只要辦證後,兩個星期之內可以借三本書。

學生食堂每個校區都有,東西算便宜菜色也多。想更省錢的話可以在宿舍煮好白飯帶去微波,那裏有微波爐。加熱白飯後再去那買主食就好。聽說越北邊的食堂越好吃,可以去農學院的食堂比較看看傳聞的真實性(笑)。